

# 科技赋能 助力绥滨高质量发展

推动党的二十大精神落地见效,绥滨县着力提高粮食生产率,农产品加工、流通、县域经济等全要素、养地更足。让县域经济高质量发展步子更大、成色更稳。

□刘沫含 本报记者  
王白石 王宗华



已上市的绥滨胚芽米。

## 年产30亿斤 为中国饭碗 贡献更多绥滨粮

绥滨县位于黑松两江交汇处,沃野千里,生态优良,耕地总面积363万亩。其中,水田面积250万亩左右,水稻年产量120万吨,是全国粮食生产先进县、国家商品粮基地、百万亩绿色水稻种植基地、中国生态稻米之乡。

党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。绥滨县勇于担当、主动作为,充分发挥“生态+黑土+黄金水稻生长带”的地域优势,强化农业科技和装备支撑,牢牢守住粮食安全“压舱石”。今年,全县粮食年产量达到30亿斤以上,农业生产再次收获一份“丰收答卷”。

## 多点发力 党的二十大精神 进基层

本报讯(记者王白石 王宗华)党的二十大召开以来,绥滨县把学习宣传贯彻大会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,引导广大党员干部群众把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

在学深悟透上着力,让理论学习不停步。绥滨县把学习贯彻党的二十大精神同学习《党章》、学习省第十三次党代会、市第十三次党代会和县第十四次党代会精神结合起来,同党史学习教育常态化、全县机关“能力作风建设年”活动和推动绥滨高质量发展结合起来,纳入全县各级理论学习中心组重点学习内容,不断增强学习成效。截至目前,全县各级党委(党组)通过专题传达、集中学习、畅谈感悟、“三会一课”等学习模式,开展党的二十大精神学习活动310余次,做到县委常委会学,理论学习中心组学、支部集中学、党员干部自学全覆盖,在全县迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

在营造氛围上着力,让舆论宣传不止步。统筹做好新闻宣传,组织开展“党的二十大精神进基层”重大主题采访活动,在《绥滨新闻》电视节目开设“深入学习宣传贯彻落实党的二十大精神”等3个专栏,播出相关新闻114条;在“掌上绥滨”微信公众号开设“喜迎党的二十大”“践行新思想,展现新作为”等专题专栏5个,录制访谈11期,诵读13期,播发新闻121篇;在“今日绥滨”APP首页置顶设置迎接党的二十大专题,发布稿件128篇;利用短视频新媒体制作发布“宣传干部读金句”“学报告,话心声”等系列短视频21条,广泛报道各单位各部门贯彻落实党的二十大精神措施行动,把学习贯彻党的二十大精神引向深入。

在广泛动员上着力,让理论宣讲再进步。组建由党政领导干部、县委宣讲团、基层宣讲小分队、志愿者们宣讲小分队组成的“四级”宣讲队伍,由“职工宣讲团”“巾帼宣讲团”“90后”、“00后”宣讲团等组成的一批特色宣讲队伍。创新形式载体,丰富方法手段,深入开展进机关、进垦区、进企事业单位、进军营、进新经济组织和新社会组织、进校园、进城乡社区、进网络等“八进”宣讲,利用全县应急广播,每日定时开展党的二十大报告重点内容宣讲。目前已开展“八进”宣讲100余次,广播宣讲203次,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

## 科技赋能 「换道」发展 特色种植养殖业

用科技赋能,用“换道”竞速,用模式创新,绥滨县在提升农牧产品高附加值上加力。

绥滨县第十四次党代会明确提出打造“北方鱼米之乡、两江牧业重地、边陲能源新区”的发展目标。为此,绥滨县坚持以推动高质量发展为主题,结合“质量龙江”建设目标,“换道”发展绿色生态胚芽米产业,大力发展战略性新兴产业,着力发展精深加工产业,探索发展数字经济、碳汇经济,努力打造“种养加销”全产业链,构建“粮头食尾”“农头工尾”的现代化产业体系。

绥滨县以打造“绿色胚芽米之都”为目标,“种好、增值、卖好”绥滨大米三步走,让好米卖出好价。第一步,坚持绿色生态的理念,积极与科研院所、高等院校、科技企业进行合作,选优种植品种,引进最科学的种植模式和最先进的种植技术,逐步推动水稻种植实现降本增效、提质增量,打造高质量科技种植实验基地和先行地。第二步,在“加工出质量”上下功夫,绥滨引进先进技术,使同样的水稻加工出数量更多、营养更丰富的绥滨好大米,让“中国饭碗”装进更多绥滨优质粮食。积极谋划引进稻壳、碎米等水稻副产物的高科技深加工产品,力争把每一粒水稻“吃干榨净”。第三步,要“卖出质量”。绥滨通过与京东集团、长荣集团等企业战略合作,创新优化营销模式,把高质量产品卖出好销路,卖出高效益、卖出硬品牌,真正意义上实现了产业链升级、高质量发展。

绥滨县以“特色突围”的发展思维,引领畜牧业高质量发展。目前,和牛、湖羊、安格斯牛、巴马香猪、特禽等特色养殖已初步形成规模。除此以外,绥滨县还锁定了具有耐粗饲、繁殖力高、肉质优良、抗逆性强等特性的莱芜黑猪。今年8月,成功与齐鲁财金集团建立了战略合作关系,签订了莱芜黑猪现代农工一体产业发展项目合作框架协议,计划分批启动种猪繁育基地、养殖基地、饲料生产加工基地、有机肥生产加工基地、屠宰加工基地、冷链物流基地、豆制品生产加工基地等开发建设项目建设,力争用3年时间,打造出“育养同步、农工一体、生态循环、集约高效”的现代畜牧业绥滨样板。明年开春,绥滨将启动项目一期建设,新建总占地60万平方米养殖场4处,可承载黑猪15万头。二期、三期项目计划也将有序启动,根据土地承载情况,累计可完成总占地200万平方米、总养殖量50万头的养殖场建设。



水稻收割。

## 流通数字化 农产品销全国

今年6月29日,京东集团首个黑龙江省县域合作项目落户绥滨。

负责京东项目运营的长荣集团,投资200万元成立了绥滨县数字经济发展有限公司。公司重点围绕“绥滨大米”“绥滨胚芽米”“绥滨杂粮”“绥滨白鹅”等本地农产品打造县域公共品牌,建立公共品牌地方标准,明确入选产品的质量要求,不断扩大农产品品牌知名度和辨识度,提升品牌竞争力。

数字经济公司依托县域农业特色和资源禀赋,发挥京东集团、长荣集团的品牌和

平台优势,向上申报农业产业化、数字化相关项目,积极争取国家示范项目支持,助力绥滨农业现代化发展。

同时,为保证绥滨数智流通平台高效运行,数字经济公司建立起自己的直播团队,建立抖音账号“绥滨优选”,与淘宝、天猫电商平台,抖音、快手短视频平台建立对接合作,“绥滨大米”“绥滨白鹅”“绥滨干菜”等70多款本土农产品信息经过整合上传平台面向全国销售。公司成立5个月来,已为当地农产品上行实现销售额近300万元。



工厂正在加班加点打包胚芽米产品。

## 发展清洁能源 减碳增效促增收

党的二十大报告指出,促进人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求之一。发展不以牺牲资源和环境为代价,绥滨县利用地理资源优势,大力发展战略性新兴产业项目。

该县通过招商引资,共招进新能源项目10个,总装机容量624.5兆瓦。目前,已经建成项目7个,总装机容量466.5兆瓦,力争在2025年总装机容量达到1000兆瓦。

大雪过后,沿着绥滨国防路,穿过松花江大坝,两旁随处可见白色的“风车”在江岸边错落有致,排列旋转的发电机与冰冻期的江面相映成趣。在绥东镇水发风电项目现场,工人们正在寒风中吊装风叶,预计年底并网发电。同时,在绥滨县忠仁镇的保新嘉泽风电项目现场,也

在进行场地平整和道路施工,预计明年底并网发电。工作人员介绍说,正在建设的两个项目,总装机容量能达到150兆瓦,总投资14.5亿元。

据了解,第一个在绥滨落地的风电项目大唐新能源股份有限公司,现已建成风电项目3期,总装机容量249兆瓦,总投资21.38亿元,年发电量2.4亿千瓦时。江阴阳阳风电项目,总装机容量150兆瓦,总投资11.66亿元,于2020年3月在富强乡开工建设,2021年7月并网发电,年发电量2亿千瓦时。

三年后总装机1000兆瓦的清洁能源发电达产后,意味着绥滨县每年将为国家生产清洁能源约70亿千瓦时,上网电量约50亿千瓦时,节约标准煤87万吨,减排二氧化碳700万吨。

□本报记者  
王白石 王宗华

飘雪吃大鹅,已成为绥滨当地的民俗。今年的隆冬大雪过后,当铁锅炖大鹅满足了人们的味蕾后,“绥滨大鹅”牌的羽绒服、羽绒被首次亮相,成为了今冬绥滨人的新宠。

在绥滨县城最繁华路段的原客运站老地脚,刚开业的绥滨大鹅品牌体验中心内人头攒动,100多款“绥滨大鹅”牌鹅绒服饰,挂满了400多平方米的大厅,顾客们爱不释手,为家人挑选着喜爱的款式,装满大包小裹……

绥滨大鹅,从孵化、养殖、加工,再到打品牌、营销、文化体验,是有故事的。

### 给政策 激活鹅产业

绥滨县位于黑龙江省东北部三江平原下游、黑龍江和松花江相交处的“金三角”上,地貌属冲积平原,三面环水,植被富集。四季分明的寒温带大陆性季风气候、丰富的自然资源、适宜的气候条件、悠久的养殖历史,成为绥滨大鹅产量高、品质好的先决条件。

近年来,绥滨县委县政府把肉鹅产业作为农民增收、农业增效的优先项目,养殖规模不断扩大,饲养量逐年递增,区域化、规模化、专业化的全鹅经济产业链条不断拉长。

为促进产业发展,解决老百姓卖鹅难的问题,绥滨县积极争取项目,投资建设了我省东部地区第一家肉禽产业基地项目,即年屠宰加工肉鹅200万只的肉鹅屠宰加工厂一处、肉鹅熟食加工生产线一条、鹅雏孵化车间一处以及肉鹅养殖基地27家,初步形成了从鹅雏孵化到养殖到加工的全产业链。在产业发展过程中,绥滨县还紧紧抓住龙头企业、基地和农户这三个环节,构筑起了“龙头企业+基地+农户”的“龙”型产业化生产大格局,实现产业发展、企业增效、农民增收。

### 塑品牌 炒热“绥滨大鹅”

酒香也怕巷子深。如何走出农家院、闯过大市场?绥滨县实施品牌创建行动,提升畜产品市场竞争力。

该县依托独特生态资源、养殖特点和深厚历史文化,2018年申请注册了“绥滨白鹅”地理标识品牌,2021年又申请了“绥滨白鹅”的绿标品牌,实现“双标合璧”。2020年初,在北京举办了“中国县域鹅业产业化发展大会暨绥滨白鹅公共品牌战略发布会”,还举行了“中国鹅产业发展集群示范基地”授牌、品牌使用授权、官方品鉴签约仪式。绥滨白鹅不断提高品牌知名度和市场占有率,逐步形成了自己独有品牌,走出了一条品牌强牧、品牌富农的发展之路。

打造全鹅经济,绥滨县还创新发展,将文化产品与肉鹅经济有机结合,由北京长信影视传媒公司出品拍摄了电影《我来自北京》之《铁锅炖大鹅》《过年好》,在优酷和爱奇艺上线热映,电影以肉鹅产业为切入点,充分展现了绥滨县委县政府带领群众脱贫致富的鱼水之情,为鹅经济的全产业链经营和县域经济高质量发展提供了有力支撑。

### 延链条 闭合全鹅经济产业链

江西华盟企业管理集团看中绥滨大鹅产业资源,2021年在绥滨成立了黑龙江省绥滨大鹅产业集团有限公司(以下简称绥滨大鹅集团)。南有江西共青城,北有鹤岗域内共青农场分公司,把江西华盟企业管理集团的投资,吸引到绥滨落户。

12月,记者走进已经建成的绥滨大鹅小镇,被大雪覆盖的鹅黄色的房子、“咏鹅”凉亭、网红打卡“大鹅石”“大鹅路”,一路的大鹅元素、可爱的天鹅logo……仿佛进入了童话世界。

同行的经济开发区管委会副主任刘凯锋介绍说:“今年,县委书记和县长先后赴江西华盟企业管理集团,就加快大鹅全产业链发展进行了洽谈沟通,达成了共同开发大鹅羽绒制品、大鹅食品、大鹅酒的共识。县委县政府积极推进项目落地见效,一年来,绥滨大鹅集团实施了绥滨大鹅小镇、大鹅产业园中园和绥滨大鹅品牌体验中心建设,该项目已在10月按期完成。其中,大鹅产业园中园的板鹅加工已经投产,加工板鹅1万只。绥滨大鹅品牌羽绒服、羽绒被、绥滨板鹅等产品已正式进入品牌体验中心,进行市场销售。”

绥滨大鹅集团用高标准的产品策划和高品质的包装创意设计,设计了绥滨大鹅品牌logo、绥滨板鹅包装、大鹅酒包装,申请注册了“鹅老大”“鹅司令”2个商标。目前,已在哈尔滨道里区商业繁华路段购买了2365.7平米的办公楼,拟投资建设绥滨大鹅品牌体验中心,整合全省大鹅产业资源,推广绥滨大鹅品牌。未来,绥滨大鹅集团将利用江西华盟企业管理集团“一带一路”政策优势,积极拓展外贸业务渠道,推动绥滨大鹅品牌走向国际市场。



绥滨农村小河里成群自由自在游泳的大白鹅。 本版图片均由绥滨县委宣传部提供